

策划词 | CEHUACI

2007“宁波宣言”之后，李书福用了3年对吉利产品线做了破釜沉舟式的调整。2011年经销商大会上，李书福再次明确表示：“吉利的对手是丰田、本田、通用、大众、福特和现代。”言下之意，本土品牌并不在他的竞争之列。“在我们习惯的二三线市场上，过去的低价取胜战略已经不再是我们的竞争武器。”吉利副总裁兼销售公司副总刘金良认为，吉利的下一个阶段是与合资品牌打硬仗。



吉利汽车：破釜沉舟告别“低价取胜”战略

▶▶▶▶ [上接 A1 版]

顺丰总裁王卫： 让最好的员工 最快地成长

比如说，当一些问题暴露出来，去跟踪处理的时候，我们会发现其实很多问题并没有那么复杂，只是在沟通的过程里把问题复杂化了。我们很多基层管理者是和公司一起成长起来的，但为什么还会存在这些沟通上的问题呢？这是因为当就业群体发生改变，管理模式和思路也随之进行了调整的时候，我们却没有对基层管理者进行相对应的指引，如沟通技巧的辅导等，导致出现一些基层管理上的问题。

为了让沟通更顺畅，公司设有公开的沟通渠道，在总部层面，审监委和工会均设有员工投诉热线，有专人对相关投诉进行跟进。

为了不断完善沟通机制，规范问题解决方式，公司这几年一直在研发一些管理工具，如提高信息化程度，让个人需求动态都通过系统跟踪反馈出来等。今年我们会继续加强对管理人员的沟通技巧培训，以更好地解决管理层与员工之间的沟通问题。那种随意“罚、停岗”低层次的管理手段是要坚决杜绝的。

让最好的员工最快地成长

我们不能苛求每一个基层管理者的管理才能都是天生的，而且，公司在发展，我们也不能等待他们慢慢成长，所以我们必须从公司层面来帮助他们以最快的速度成长。比如我们正在努力将基层管理岗位的需求更加清晰化，并配套设置相对应的技能培训，然后建包传授给基层管理者，包括教会他们如何驾轻就熟地工作，如何服务好一、二线员工和客户，同时还要学会如何使用我们配套的管理工具，并将这些知识发挥到价值最大化。其实我们已经沉淀了很多东西，只是一直还没有做成一个统一模板。有了这样的工作模板，再进行信息系统自动化，就会变成一个为我们的管理人员提供管理、参考和分析的工具，甚至能够在上面预警一些可能出现的问题，帮他们做好预防。

随着我们对每个管理岗位需求了解的清晰化，一些相对应的认证和课程会出台。到时，只要你具备了晋升的基本条件，就可以根据自己的发展方向去选择学习相对应的课程，并获得相关的管理资格认证。当你达到了岗位发展所需要的业绩之后，公司将通过绩效面谈，考核你是否符合我们的价值观。结合这三方面，并根据内部不记名投票考评来衡量你是否符合你所申请的管理岗位要求。在顺丰，个人的成长是不靠关系的，自己的命运只掌握在自己手里。员工是因，企业是果，又有员工们成长了企业才能够成长，而在员工的成长过程中，我们还要做到让最好的员工最快地成长。（本文作者为顺丰总裁王卫）

□ 沈伟民

如果不是因公事羁绊，李书福绝对不会缺席2月16日在成都举办的经销商大会。不过，李书福还是向大会发来了他的一段视频：“成败就在一念之间，全局决定格局，格局决定布局，布局决定结局。”

次日，李书福还是赶到了成都。会上，李书福再次提请经销商们注意，中国车市正在发生前所未有的巨大变局。

变局在第二天就发生了。

2月18日，吉利在二三线市场上的主力对手比亚迪，打响了年度价格战第一枪。

与此同时，大部分合资汽车品牌在北京治堵的影响下，正密集性地启动全国的布局战略。

在本土品牌价格战、合资品牌渠道探底的双重变局下，李书福和他的团队需要拿出更好的办法。

A. 不打价格战

自2007年在宁波的经销商大会上，李书福发布“宁波宣言”以来，吉利一直在试图告别低价取胜战略，向技术领先、品质领先、客户满意、全面领先等四大目标转型。

今年突变的市场风向令吉利始料不及。吉利面对的第一仗，就是价格战。“我们不会回应价格战”，吉利副总裁兼销售公司副总刘金良表示：“相反，吉利还要提升价格。”

吉利不打价格战有充分依据。“宁波宣言”之后，李书福用了3年对吉利产品线做了破釜沉舟式的调整：首先，是停产旧款车型，垂直切换到了附加值更高的“新三样”远景、金刚、自由舰；其次，是实施“多品牌战略”，对吉利的品牌和车型进行重新梳理和定位，分别诞生了全球鹰、帝豪、英伦等三大子品牌，并导入了全



◎李书福近照

新的终端VI系统；再次，吉利构建了5大技术平台、15大产品平台，由此衍生出42款产品的储备。

本次经销商大会上，李书福再次明确表示：“吉利的对手是丰田、本田、通用、大众、福特和现代。”言下之意，本土品牌并不在他的竞争之列。

B. 千店千县计划

渠道之战是车企互搏的又一锁

市场发展到县乡一级。

上述策略如何落到实处？河南商丘的名达汽贸，被李书福认定是一个值得推广的案例。

作为吉利4级地级市场的河南商丘，吉利早在1999年已经进入，但此后10年，吉利在该区域的市场占有率一直极低。在吉利的“千店千县计划”和经销商补贴制度策略推动下，当地的名达汽贸开始发力，上述三款车型在去年在当地的市场占有率分别飙升至24.5%、138%、46%。

在“千店千县计划”中，名达汽贸在三个月内迅速建立9个二级网点、32个乡级“小型迷你4S店”。

吉利的计划是，以名达汽贸模式推动它在全国253个地级市中，达到90%以上的覆盖率，在渠道广度与深度上，对合资品牌的竞争构筑起无形壁垒。令李书福想不到的是，竞争对手在渠道管理上的犯错，加快了吉利布局计划的速度。

C. 西部战略

为什么要进军西部？李书福只简单说了一句话：“响应国家西部大开发战略的号召。”但作为一家并购沃尔沃的汽车公司来说，吉利进军西部的意图显然不简单。

去年，当所有人把目光聚焦在李书福并购沃尔沃之际，忽略了一个细节。当年的1月15日，甘肃省兰州市人民政府与吉利签署了一份投资计划。

该计划确定，到2012年，将兰州吉利汽车基地打造成为西北地区集轿车整车制造、零部件配套与汽车工程科研于一体、收入超百亿的最大汽车产业基地。

甘肃只是李书福在西部战略众多部署中一个环节，李书福的版图，还有以成都为核心的西南战线。

巴菲特：“最讨厌”管理费用增长

□ 钟正

管理费用是指企业为组织和管理企业生产经营所发生的费用，主要包括董事会和行政管理部门在企业的经营管理中发生的或者应由企业统一负担的公司经费（包括行政管理部门职工工资及福利费、物料消耗、低值易耗品摊销、办公费和差旅费等）、工会经费、董事会会费（包括董事会成员津贴、会议费和差旅费等）、聘请中介机构费、咨询费（含顾问费）、诉讼费、业务招待费及行政管理部门等发生的固定资产修理费用等。

巴菲特讨厌管理费用增长，他用管理费用占有营业利润的比率这个指标来分析管理费用水平过高还是过低：“在有些公司，管理费用占营业利润10%甚至更多。这相当于对公司业务抽了十分之一的税，不但损害公司盈利，而且毁损企业价值。一家管理费用占营业利润10%的公司，和一家总部管理费用占营业利润1%的公司相比，尽管赚取的营业利润相同，但仅仅是因为总部管理费用开支过大，就会导致投资者遭受9%以上的价值损失。观察发现，公司总部高管

在所有费用增长中，巴菲特最讨厌的是管理费用增长，可以说是深恶痛绝。

巴菲特认为管理费用占营业利润的比率超过10%是不可忍受的。截至3月25日公布年报的830家A股上市公司，竟然只有10家低于10%，最低的一家是3%，也远远高于伯克希尔公司1%的水平。

理费用与公司高业绩之间没有任何相关性。事实上，组织机构越简单管理费用越低的公司，越比那些拥有庞大官僚组织的兄弟公司运营效率高得多。沃尔玛、纽可钢铁（Nucor）、Dover、GEICO与Golden West金融

公司这些管理费用极低公司的运营模式。”

1992年巴菲特特别讨论了伯克希尔的管理费用：“1992年我们的税后管理费用开支占报告营业利润的比率不到1%，占透视盈利（look-through earnings）的比率更是低于0.5%。”“在伯克希尔公司，我们没有法律部门，没有人事部门，没有投资者关系部门，也没有战略规划部门。这也意味着我们并不需要警卫、司机或是送信跑腿的人等后勤支持人员。最后除了Vernie以外，我们也没有聘用其他任何咨询顾问。”

1998年巴菲特甚至专门报告公司总部增加了一个员工，2009年收购伯灵顿铁路公司后，伯克希尔下属公司和经营机构有几百家，下属公司员工总数增加到257万名，但公司总部却只有20个员工。

因此，巴菲特非常讨厌那些允许管理费用不断增长的管理者。他十分欣赏富国银行和大都会/美国广播公司的管理层对不必要的管理费用所进行的无情削减，这两家公司的管理层“不论利润创了新纪录还是正在面临压力，始终积极地削减成本。”

Tom Murphy十分节俭，严格控制管理费用。尽管大都会公司规模很大，却没有修建自己的办公大楼，Tom Murphy和Dan Burke的办公室也十分简朴。有一次粉刷奥尔班尼的总部时，他只让刷着大街的两面墙，对着哈德逊河的那两面则不刷。

Karl Reichardt在富国银行下决心清除多年来管理不严、成本费用开支过高的旧传统：关闭了主管专用的餐厅，只配备了类似于大学食堂里的服务员；关闭了高级管理人员专用的电梯，卖掉了公司的起重机，并且禁止主管办公室里用绿色植物作装饰，因为保养浇水费用过大；他撤掉了主管办公室一直供应的免费咖啡，取消了每年赠送给高级管理人员的圣诞树。

巴菲特多年的投资经验表明，成本费用管理存在马太效应：“我们过去的经验表明，一家经营成本高昂的公司管理层，总是能找到各种各样的方法。而一家经营成本严格控制的公司管理层，即使是其经营成本水平已经远远低于竞争对手，仍然会继续寻找更多降低成本的方法。”

俞敏洪： 二次创业 选择管理培训

□ 庞博

被称为“企业家”的人，往往都是幸运的创业家。但是，第一次创业成功了并不代表第二次创业仍旧可以幸运地成功。

尽管二次创业看上去并不是那么美好，且二次创业失败的案例不在少数，但新东方教育集团董事长俞敏洪还是毅然选择了二次创业：“我想通过努力迎接我的第二春。”

俞敏洪用17年的时间将新东方从一个英语培训部打造成在纽约证券交易所上市的国际化公司；经过了17年的企业运营和人际关系等方面的积累，他决定进入教育培训的子行业——管理培训，培训那些将来有可能成为行业领袖的“准企业家”，以此为突破口为第二次创业铺山开路。

对于二次创业的切入行业，俞敏洪表示主要是基于三方面的考虑：第一，要有发展潜力的行业；第二，做自己熟悉的行业；第三，要在行业内找到自己独特的核心竞争力。

俞敏洪认为自己之所以选择管理培训行业，不仅是二次创业的需要，更是民营企业家们的需要。中国民营企业成长的速度很快，但却正在以每分钟倒闭9家的速度进行着新陈代谢，更是有1/3的企业无法挺过初创的前3年。国际化的进程的加快使围绕市场、资源、人才、技术、标准等的竞争更加激烈，而长期处于温室中的中国民企显然还没有完全适应这一优胜劣汰的竞争机制。

每一位企业家都拥有自己的梦想，然而梦想的实现除了要靠自身的奋斗外，外部力量的支持同样重要。众多已经取得了成功的企业领袖的经验积累与智慧传承，是最为重要的外部推动力。如果我们能够通过智慧的传承，让阿里巴巴、百度、新东方的成功经验被众多中国企业所吸纳、消化、融会贯通，或许中国就会诞生更多的马云、李彦宏，就会为更多普通的中国民众创造更多的财富。”俞敏洪表示。

目前，管理培训行业内的竞争非常激烈，并且一批先行的管理培训机构已经占据了大部分市场份额。作为一位后来者，俞敏洪创立慧致天诚拿什么在管理培训行业内立足？俞敏洪认为：这是一个关键性的问题，公司能否持续经营的秘密也在此。慧致天诚跟一般的管理培训最大的区别就是我们拥有强大的企业家资源。我们可以请到一些知名的企业家为我们的“学生”上课，如马云、牛根生、李开复、李彦宏等，这些都是最成功的一线企业家。他们所经历的以及亲身体验过的宝贵经验是所有管理培训讲师所不具备的，这就是我们的核心竞争力。

在我创立慧致天诚之初，就将凝聚领袖智慧作为企业最为核心的战略予以布局，基于此，我专门邀请到在中国企业界、学术界、管理界等领域拥有丰富经验的二十位业内领袖人士组成慧致天诚专家顾问委员会，作为慧致天诚最核心的智慧平台，凝聚企业领袖的智慧，助力中国企业在摆脱管理缺失的瓶颈，实现突破式发展，让更多中国企业家的梦想得以实现。

我们实行的是“1+1”的教学方法，即“讲师+成功企业家”的方式。优秀的讲师系统讲解企业运营所需的核心知识，之后通过这些成功的企业家来进行案例分享。

遗失启事

李敏女士教师职称证（专业名称：数学；资格名称：中学一级教师）遗失，声明作废。